

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ЧЕТВЕРГ, 16 АВГУСТА 1973 ГОДА • № 191 (15183) • Цена 2 коп.

Пленум областного комитета КПСС

Вчера в областном Доме политического просвещения состоялся X пленум обкома КПСС. В работе пленума приняли участие секретари горкомов и райкомов партии, председатели райгоспланов, секретари партийных организаций и руководители предприятий промышленности, строительства, колхозов и совхозов, высших и средних учебных заведений и научных учреждений, руководители областных учреждений и ведомств, ответственные работники обкома партии, профсоюзные и комсомольские работники, работники печати, радио, телевидения. Пленум рассмотрел вопросы «О задачах по дальнейшему улучшению работы первичных партийных организаций, повышению их роли в выполнении решений XXIV съезда КПСС». С докладом выступил первый секретарь областного комитета партии Е. К. Лигачев.

В прениях по докладу выступили: первый секретарь Томского горкома КПСС Ю. И. Литвинцев, первый секретарь Александровского района КПСС М. А. Матвеев, секретарь паркома машиностроительного завода А. П. Петиненко, первый секретарь Кожевниковского района КПСС В. И. Чекулаев, кандидат в члены обкома КПСС, бригадир крупной бригады Ергайского лесхозхоза В. С. Корнеев, первый секретарь Колдашевского горкома КПСС В. И. Зорнальцев, секретарь паркома колхоза «Гигант» Шегарского района А. Г. Рыбалов, первый секретарь Первомайского района партии М. И. Никулин, секретарь партбюро Томского института автоматизированных систем управления и радиоэлектроники А. П. Горюнов, первый секретарь Томского райкома партии В. Г. Попов.

По обсужденному вопросу принято соответствующее постановление. Пленум рассмотрел также организационные вопросы.

В связи с переводом на работу в аппарат ЦК КПСС освобожден от обязанностей заведующего отделом нефтяной, газовой промышленности и геологии обкома партии Г. Г. Веселов. Заведующим этим отделом утвержден Н. И. Воронков.

Пленум освободил от обязанностей заведующего отделом легкой, пищевой промышленности и торговли В. И. Тарасова в связи с переходом на другую работу. Заведующим отделом утвержден В. М. Кетов.

В связи с уходом на пенсию освобожден от обязанностей председателя партийной комиссии при обкоме КПСС В. П. Белов. Председателем комиссии утвержден А. М. Сафронов.

(Подробный отчет о работе пленума будет опубликован в одном из ближайших номеров).

Участникам и гостям Всемирных студенческих спортивных игр — Универсиады-73

В день открытия Всемирных студенческих спортивных игр в Москве сердечно приветствуем участников и гостей этого крупнейшего международного спортивного форума молодежи 1973 года. Всемирные студенческие игры являются хорошей традицией, способствующей развитию лучших физических и духовных качеств молодежи. Они служат благородной цели расширения международных спортивных связей, укрепления интернациональной дружбы и взаимопонимания между студенческой молодежью всех стран мира.

Коммунистическая партия Советского Союза и правительство СССР проявляют постоянную заботу об улучшении благосостояния и укреплении здоровья, всестороннем духовном и физическом развитии трудящихся и учащейся молодежи. Физическая культура и спорт прочно входят в повседневную жизнь советских людей. В нашей стране постоянно улучшаются условия для решения этой важнейшей социальной задачи.

Советское государство, следуя заветам великого Ленина, всегда выступало и выступает на стороне тех сил, которые борются за свободу и социальный прогресс, за прочный мир на земле и взаимопонимание между народами. В наши дни, когда в международной обстановке происходят значительные позитивные изменения, осуществляется переход от «холодной войны» к разрядке и сотрудничеству, перед студенческой молодежью всех стран открываются более благоприятные возможности для расширения культурных и спортивных связей, дальнейшей активизации борьбы за торжество идей гуманизма, взаимопонимания и дружбы между народами.

Только в условиях прочного мира спорт действительно может стать достоянием каждого человека, способствовать наилучшему применению вашего молодого здоровья, сил, энергии, знаний и талантов для созидательного труда.

Пусть Всемирные студенческие спортивные игры в Москве станут не только праздником спорта и молодежи, но и достойно послужат дальнейшему укреплению сотрудничества молодежи в борьбе за мир, прогресс и демократию. Желаю всем участникам Московской Универсиады счастливых стартов, новых спортивных побед и рекордов.

Л. БРЕЖНЕВ.

О созыве второй сессии Томского областного Совета депутатов трудящихся

12 сентября 1973 года в г. Томске созывается вторая сессия областного Совета депутатов трудящихся. На рассмотрение сессии выносятся следующие вопросы:

1. О мерах по завершению подготовки к зимне-стойловому содержанию скота и повышению его продуктивности.

2. О мероприятиях по выполнению какасов избирателей.



В. Стрешенко — механизатор Лунинского отделения Томского оптико-производственного хозяйства. Виктор отлично потрудился на заготовке сена и сенажа, а сейчас приступил к уборке кукурузы.

ГЛАВНАЯ СИЛА СТРОЙКИ

Как никогда торжественно и приподнято встречали День строителя подразделения строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности, работающие в Томской области. Эта приподнятость вызвана приветствием Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, тепло поздравившего всех участников строительства гигантской магистрали Александровское — Анжеро-Судженск с большой трудовой победой — вводом в постоянную эксплуатацию первой очереди нефтепровода.

Читая приветствие Л. И. Брежнева, мы испытываем большую гордость, чувство безмерной благодарности партии и правительству. Об этом говорили все участники торжественных митингов, прошедших в подразделениях треста «Томскгазстрой».

На митинге коллектива мехколхоза № 2, которая около двух лет участвовала в строительстве нефтепровода, а сейчас заканчивает линейную часть водовода из подземных источников, выступил машинист трубоукладчика Иван Семенович Иванов. Он хорошо выразил мысли всех присутствующих: — Трасса была очень трудной, условия, как ни где, тяжелые. Но мы убедились, что можем преодолеть любые трудности. Та высокая была трудность, та высокая была нагрузка труда, которую дал Л. И. Брежнев, призывая нас к достижению новых трудовых успехов!

Большой вклад в строительство крупнейшей нефтяной магистрали страны внесли коллективы управлений треста «Томскгазстрой» и сланы в эксплуатацию цусовые комплексы первой очереди Александровской и Паральской нефтеперерабатывающих станций. На этих станциях впервые в мире применены насосы мощностью 10 тысяч кубометров нефти в час. Каждая насосная — это комплекс сооружений с огромным энергетическим хозяйством.

На сооружениях линейной части нефтепровода трудилось много подразделений. Наше управление совместно с субподразделениями — СУ-3, СУ-7, СУ-17 треста «Нефтепроводмонтаж», СУ-5 треста «Союзгазпром», СУ-10 треста «Союзнефтегазстрой» — построило 175 километров основной и 113 километров резервных трасс. Трасса проходила по заболоченному Приобью. В большинстве мест работу можно было вести только после наступления сильных морозов. Но на речке и болотах, не могли стать преградой на пути. Трасса строилась днем и ночью, в любую погоду. И вот, наконец, — победа! Это победа самостоятельного, сложного труда многих коллективов, в не только строительных. Неотъемлемый вклад внесли железнодорожники, речники, авиаторы. Большую помощь транспорту оказывали все предприятия области.

Особое место хочется остановиться на той помощи, которую повседневно оказывали партийные и советские организации. Воль партийных, советских органов в успешном завершении нефтяной магистрали перенести невозможно. Огромная организаторская и политическая работа, проводимая в коллективах партийными организациями Томской области, была движущей, направляющей силой строителей. В каком бы районе ни находились строители, по какому бы вопросу ни обращались они за помощью в райком, всегда находили поддержку. Вопросы у нас были самые разные: улучшение бытовых условий, просьбы помочь людьми, техникой, подвезти материал, ликвидировать на дорогах снежные заносы, оформить наглядную агитацию или организовать лекцию, беседу — везде и в любое время все решалось оперативно. Это помогло нам преодолеть все трудности.

Первая очередь нефтепровода принята государственной комиссией. Расчетные проектные мощности перекрыты, и новая магистраль передала уже за год 22 миллиона тонн жидкого топлива. Для завершения строительства второй очереди необходимо ввести в действие еще 8 насосных станций. Коллективы нашего треста и возведение двух из них — Раскинской и Молчановской — уже приступили. Часть колонн уехала прокладывать стальные магистрали в другие районы страны. Несколько мехколхозов нашего управления переоборудуются на продолжение томской нефтяной магистрали в восточном направлении — Анжеро-Судженск — Красноярск — Иркутск. Некоторые коллективы приступили к очередной большой стройке — газопроводу Нижневартовск — Параль — Кузбасс.

Мехколхоза № 2, как я уже говорил, прокладывает водовод в областном центре. Закончен изоляционный укладку 23 километров трубопровода — первой очереди, механизаторы колонны совместно с рабочими стройучастков добились высочайших показателей. По итогам июля СУ-3 треста «Томскгазстрой» завоевало переходящий вымпел городского штаба ударной стройки.

Водоукомплектованный приветствием Л. И. Брежнева, коллектив нашего управления принял участие в конкурсе на лучший коллектив по выполнению плана. Будет нашим помощником в напряженной работе по преветриванию в жизнь программы, выданной XXIV съездом КПСС.

В. ГАЛУЗИНСКИЙ, начальник СУ-3 треста «Томскгазстрой».

ИНИЦИАТОРЫ ВЫШЛИ В ПОЛЕ

В колхозе «Первое мая» состоялось районное совещание комбайнеров. Хлебоборы одобрили почин механизаторов совхоза имени XXI съезда КПСС Кожевниковского района, призвавших всех тружеников сельского хозяйства области провести уборку быстро и без малейших потерь. Колхоз «Первое мая» выступил с инициативой убрать весь хлеб за 20 рабочих дней, собрать по 22 центнера зерна с гектара.

В хозяйстве есть полеглые хлеба. Чтобы их убирать, комбайнер колхоза Иван Счастный переоборудовал комбайн по методу алтайских хлеборобов. Он помогает подготовиться к уборке полеглых хлебов и другим комбайнерам хозяйства.

Из 33 комбайнеров колхоза 15 взяли обязательство намолотить за сезон не менее 5.000 центнеров.

Сразу после совещания механизаторы колхоза первыми в районе выехали в поле. Скошено в валки более 150 гектаров ржи. Соревнование комбайнеров возглавили Василий Довгал, Александр Сушквич и Иван Семкинов. В хозяйстве начали обмолот валков.

В. МИХАЙЛОВ, Первомайский район.

В. Стрешенко — механизатор Лунинского отделения Томского оптико-производственного хозяйства. Виктор отлично потрудился на заготовке сена и сенажа, а сейчас приступил к уборке кукурузы.

Фото В. Казанцева.

ПРИБЫТИЕ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА В АЛМА-АТУ

14 августа Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев прибыл в Алма-Ату.

Вместе с тов. Л. И. Брежневым прибыла член ЦК КПСС, заместитель Председателя Совета Министров СССР З. Н. Нуриев, член ЦК КПСС, министр заготовок СССР Г. С. Золотухин, член ЦК КПСС, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС Г. Э. Цуканов, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС В. А. Голынов, А. И. Блатов. В Алма-Атинском аэропорту товарища Л. И. Брежнева встречали член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Казахстана Д. А. Кунаев, Председатель Верховного Совета Казахской ССР С. В. Ниязбеков, Председатель Совета Министров Республики В. А. Ашимов, члены и кандидаты в члены бюро ЦК КП Казахстана, заместители Председателя Совета Министров Республики, члены Президиума Верховного Совета Казахской ССР, руководители республиканских министерств и ведомств, партийных и советских органов Алма-Атинской области и города, представители общественности.

(ТАСС).

Встреча А. Н. Косыгина с П. Ярошевичем

В соответствии с ранее достигнутой договоренностью 14 августа в Кремле состоялась встреча члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина с членом Политбюро ЦК ПОРП, Председателем Совета Министров ПНР П. Ярошевичем.

Во время встречи были обстоятельно рассмотрены основные направления совместной работы по координации планов развития народного хозяйства СССР и ПНР на предстоящее пятилетие (1976—1980 гг.). Достигнута договоренность о том, что правительства СССР и ПНР дадут указания плановым органам и ряду отраслевых министерств о подготовке новых конкретных предложений и дальнейшем развертывании работы, связанной с координацией народнохозяйственных планов. Эта работа будет проводиться в соответствии с решениями, принятыми ЦК КПСС и ЦК ПОРП и правительствами обеих стран, а также на крымской встрече руководителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран по обеспечению дальнейшего углубления социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ и всемерному развитию экономического сотрудничества между ними.

Встреча и беседа проходили в сердечной, товарищеской обстановке.

Член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин дал завявки в честь члена Политбюро ЦК ПОРП, Председателя Совета Министров ПНР П. Ярошевича. На завтраке, прошедшем в дружеской обстановке, были члены Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуров, другие официальные лица.

В тот же день П. Ярошевич отбыл на родину.

(ТАСС).

ПОДПИСАНИЕ СОВЕТСКО-ВЬЕТНАМСКИХ СОГЛАШЕНИЙ

14 августа в Кремле состоялось подписание соглашения об экономическом и техническом сотрудничестве между Советским Союзом и Демократической Республикой Вьетнам и о товарообороте между СССР и ДРВ в 1974—1975 годах.

Исходя из отношений братской дружбы и сотрудничества, существующего между двумя странами, Советский Союз окажет содействие ДРВ в быстрейшем восстановлении и дальнейшем развитии ее народного хозяйства, в том числе путем поставки необходимого оборудования и материалов. Предусмотрено, в частности, оказание помощи ДРВ в развитии энергетики и угольной промышленности, в строительстве дорог, в проведении геологоразведочных работ, а также в освоении целинных земель.

При подписании соглашения присутствовали: член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуров и другие официальные лица; член Политбюро ЦК ПТВ, Премьер-Министр правительства ДРВ Фам Ван Донг.

14 августа из Москвы на родину отбыла партийно-правительственная делегация Демократической Республики Вьетнам во главе с членом Политбюро ЦК ПТВ, Премьер-Министром правительства ДРВ Фам Ван Донгом. Делегация находилась в Москве проездом после дружеских визитов в ряд европейских социалистических стран.

На Внуковском аэродроме делегацию провожали член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуров и другие.

(ТАСС).

ОТЪЕЗД НА РОДИНУ

Предлагаемая методика дает возможность постоянно учитывать выполнение сезонных норм комбайнерами независимо от вида работ (скашивание в валки, подбор и обмолот их или прямое комбайнирование).

А. АНДРОСОВ, начальник экономического отдела областного объединения совхозов.

Условия диктует жатва

ОБ ОПЛАТЕ ТРУДА КОМБАЙНЕРОВ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ

Проведение уборки урожая в сжатые сроки и без потерь — важная задача хлеборобов. Успех всего комплекса осенне-полевых работ во многом зависит от рациональной организации труда и материальной заинтересованности каждого работника в производственных результатах.

Труд комбайнеров в последние годы оплачивался так. До начала массовой уборки зерновых и зернобобовых культур оплата велась по расценкам, установленным в VI разряда тарифной сетки трактористов-машинистов. В течение 10 календарных дней массовой уборки расценки повышались на 100 процентов при условии выполнения сменной нормы выработки, установленной в хозяйстве. В последующую пятидневку оплата увеличивалась на 50 процентов. В остальное время до окончания жатвы оплата производилась исходя из тарифа.

При такой оплате, как показал опыт прошлых лет, механизаторы неохотно приступают к выборочной жатве, прибегают к технике в начале действия повышенных расценок. По мере снижения повышенной оплаты снижа-

лась и трудовая активность комбайнеров. А ведь в конце уборки ухудшаются условия, дает себя чувствовать износ техники, выпадает больше дней с плохой погодой. В это время требуется еще больше напряжения физических и моральных сил.

Для установления справедливого объединения совхозов и областного управления сельского хозяйства разработали рекомендацию по оплате труда, где предусмотрены самые высокие расценки на последний, наиболее тяжелый период жатвы.

Оплату труда комбайнеров предлагается вычитать производить по сдельно-прогрессивным расценкам, увеличивающимся по мере нарастания объема выполненных работ.

Для установления сдельно-прогрессивных расценок рекомендуется доводить комбайнерам совхозов дифференцированные задания по суммарной выработке в пересчете на прямое комбайнирование по трем зонам.

I зона (совхозы Асиновского, Томского, Кожевниковского и Шегарского районов). При намолоте зерна в пересчете на прямое ком-

байнирование до 700 центнеров оплату производить по расценкам, исчисленным из тарифа. При намолоте свыше 700 до 1.500 центнеров применяется расценки по тарифу, увеличенному на 50 процентов. И при намолоте более 1.500 центнеров до окончания уборочных работ расценки увеличиваются на 100 процентов.

II зона (совхозы Багварского, Чапского, Кривошеинского и Молчановского районов). Оплату труда производить по расценкам, исчисленным из тарифа, при намолоте до 400 центнеров. При намолоте свыше 400 центнеров до 1.000 расценки увеличиваются на 50, при намолоте свыше 1.000 центнеров до завершения жатвы — на 100 процентов.

III зона (совхозы Каргасокского, Колдашевского, Паральского, Тегульдского, Верхнекетского районов). Оплату труда производить по расценкам, исчисленным из тарифа, при намолоте до 300 центнеров, до увеличения на 50 процентов расценкам — при намолоте от 300 до 600 центнеров и на

100 процентов — при намолоте свыше 600 центнеров до окончания уборочных работ.

Для пересчета объема работ на прямое комбайнирование применяются следующие коэффициенты: прямое комбайнирование принимается за единицу, подбор и обмолот валков — за 0,9. Скашивание в валки жатками ЖВН-6 и ЖВА-3,5 производится в прямое комбайнирование по коэффициентам соответственно 0,7 и 1,2 с умножением на видовой урожайности.

При переводе механизаторов с одного отделения в другое или в другое хозяйство сдельно-прогрессивные расценки применяются с учетом ранее выполненных работ. Например, сезонная норма намолота зерна на комбайн в хозяйстве — 2.500 центнеров. Видовой урожай — 60 центнеров в среднем составляет 16 центнеров. Сдельные расценки, повышающиеся в зависимости от выполнения сезонной нормы, исходят из следующих условий: при намолоте зерна от 30 до 60 (включительно) производится сезонная норма, она повышается на 50 процентов, а при намолоте сыв-



Т. М. Петровская — подборщица подшипников ремонтно-подшипникового цеха ГПЗ-5. В этом цехе подшипники обретают вторую жизнь. Через руки Татьяны Михайловны проходят до 1.800 подшипников различного вида в смену. 500 под-



М. А. Платонов — живая четверть поселка. Заботу о Марии Платоновне хватает: надо вовремя сделать профилактические прививки, провести беседы среди населения, проверить детали, ясли, школы. И это — кроме повседневной работы с больными.

Фото В. Казанцева.

Почему полнятся „железные ряды“

Банчарский район среди прочих районов области стоит несколько особняком. Он единственный, который не связан с областным центром судоходными водными магистралями. Надо ли записки на зиму сотни тонн угля, забросить сельскохозяйственную технику, сыпучие материалы — тонн в Томск или на берег Оби автомобиль.

В районе каждый автомобиль на вес золота — и вдруг столько мертвых машин! В чем дело? Может, действующие автомобили плохо справляются с грузоперевозками? Нет, так как с середины июля в районе трудятся помощники из городских автопредприятий. Грузовики растут, как грибы, но объем строительных работ, товарооборот. Естественно, увеличивается и потребность в транспорте. Но коэффициент использования парка машин снижается.

Откровенная беседа состоялась в гараже совхоза «Галинский». В бытовом помещении собрались водители, механики, директор совхоза И. В. Шелканов. Речь шла о шоферской профессии, о ее достоинствах и недостатках.

Водители не устраивают организацию, оплата труда, — рубль ладно, воздух заводящего гаражом Михаил Матвеев. — Сходить в Томск — в оба конца более четырехсот километров — стоят восемь рублей. С зарей встанешь, глубокой ночью вернешься. Потом день-два простоишь с грузом. А ведь простой не оплачивают.

Михаил много лет проработал в совхозе шофером. Теперь у него в распоряжении 22 машины. На ходу — пятнадцать. Пять из одиннадцати грузовиков стоят без водителей. Положение тяжелое. Каждое утро завгар ломает голову — как рациональнее распределить транспорт? О специальных машинах голова не болит: бензовоз не пошел, возить грузов. А вот с бортовыми и самосвалами беда. Две нужно отдать лояркам, возить их в летние лагеря. Две определить на так называемые хозработы: повезти продукты, дрова в столовую, доставить в поле обед. Комбинирма нужно возить, в Томске срочный груз идет...

О сложное, о том, чтобы послать машины на перевозку сенажа, завгар и не думает: вся надежда здесь на городских шоферов. Если бы пустился в ход простаивающие без дела пять машин! Он как говорит, не первый человек, но для тридцати — и пойдут. Никто только на это не смеется. А ведь есть хорошие, даже отличные водители на селе, опытные, любящие свое дело.

они предпочли работу не по специальности! Таких в совхозе наберется около десяти. Водители меняют профессию. Эта тенденция четко улавливается в хозяйствах района. Падает престиж профессии, снижается интерес к ней со стороны молодежи. В совхозе «Чернышевский» один водитель сразу обслуживает два-три автомобиля. Нужен бензин — он садится на бензовоз, в случае необходимости ведет легкую техобслуживания, автобус. А братья за руль не хотят. С каждым годом удлиняются «железные ряды» мертвых транспортных единиц в совхозах «Сибирь» и «Прогресс». Руководители хозяйств с грустью вспоминают не так уж далекое время, когда в водители было много желающих. Тогда шофер был первым человеком на деревне, ему выдавались кожаные куртки и рублики. Получить их было делом желанным деревенских подростков.

Что же послужило причиной такой перемены общественного мнения? Одна из важнейших — материальное стимулирование, которое является недостатком. Для примера возьмем совхоз «Галинский». В избитой совхоза автор попросил сделать выборку среднемесячной зарплаты основных категорий работников совхоза за прошлый год. Выборку сделали, и вот что оказалось. Среднемесячная зарплата доярки составила 250 рублей, тракториста — 216, скотника — 180, свиначки — 183, телятницы — 166, шофера — 123, птичницы — 117 рублей.

Контрасты оказались удивительными даже для директора совхоза И. В. Шелканова. По оплате труд водителя занимает предпоследнее место. Разница между первым и предпоследним — более чем в два раза. В оплате труда шоферов — стоит восемь рублей. У зарей встанешь, глубокой ночью вернешься. Потом день-два простоишь с грузом. А ведь простой не оплачивают.

Водители не устраивают организацию, оплата труда, — рубль ладно, воздух заводящего гаражом Михаил Матвеев. — Сходить в Томск — в оба конца более четырехсот километров — стоят восемь рублей. С зарей встанешь, глубокой ночью вернешься. Потом день-два простоишь с грузом. А ведь простой не оплачивают.

Михаил много лет проработал в совхозе шофером. Теперь у него в распоряжении 22 машины. На ходу — пятнадцать. Пять из одиннадцати грузовиков стоят без водителей. Положение тяжелое. Каждое утро завгар ломает голову — как рациональнее распределить транспорт? О специальных машинах голова не болит: бензовоз не пошел, возить грузов. А вот с бортовыми и самосвалами беда. Две нужно отдать лояркам, возить их в летние лагеря. Две определить на так называемые хозработы: повезти продукты, дрова в столовую, доставить в поле обед. Комбинирма нужно возить, в Томске срочный груз идет...

О сложное, о том, чтобы послать машины на перевозку сенажа, завгар и не думает: вся надежда здесь на городских шоферов. Если бы пустился в ход простаивающие без дела пять машин! Он как говорит, не первый человек, но для тридцати — и пойдут. Никто только на это не смеется. А ведь есть хорошие, даже отличные водители на селе, опытные, любящие свое дело.

Не так давно ушел из гаража Иван Юдин, кадровый шофер первого класса. Несколько лет после армия проработал шофером Анатолий Булгаков, сдал на второй класс — и тоже оставил автомашину. Да разве только

шпинокс сверх плана подбывает она ежедневно. Больше двадцати лет назад приехала в село Большая Галка Банчарского района Мария Платоновна Рейгина. Так и работает она заведующей фельдшерско-акушерским пунктом, обслуживая четыре поселка. Заботу о Марии Платоновне хватает: надо вовремя сделать профилактические прививки, провести беседы среди населения, проверить детали, ясли, школы. И это — кроме повседневной работы с больными.

По следам наших выступлений «Когда специализация во вред»

В статье начальника Томского монтажно-наладочного управления треста «Сибавтоматика» А. Подъякова «Когда специализация во вред», опубликованной в газете «Красное знамя» 13 июня с. г., ставится актуальная проблема концентрации работ по монтажу и наладке средств автоматизации в одной крупной специализированной организации. С этой целью Министерство приборостроения, средств автоматизации и систем управления СССР выделило в централизованном порядке 460 тысяч рублей для строительства собственной производственной базы Томского СМНУ и приобретения оборудования.

К строительству базы, ввод которой планируется в 1975 году, приступила генеральная организация РСУ Томского металлургического завода. С вводом ее в эксплуатацию производственные мощности СМНУ значительно увеличатся. Станет очевидным экономическое целесообразность содержания мелких, малоопицированных участков различных ведомств. Крупная специализированная организация будет выполнять основной объем монтажно-наладочных работ.

В заключительном абзаце статьи допущено неточное выражение «расширение планируемых объемов». Речь должна идти об упрощении объемов работ в городе Томске и области.

Г. ХАСМАН, заместитель управляющего Сибирским монтажно-наладочным трестом «Сибавтоматика».

В. МОКРУШИН, наш спец. корр. Банчарский район.

ШКОЛА для МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ

Время, в которое мы живем, отмечено, как никогда, активным влиянием науки на все сферы жизни общества. Статистика ЮНЕСКО утверждает, что каждое десятилетие армия научных работников удваивается. Поскольку этот процесс не может идти до бесконечности, а фронт научных исследований все расширяется, остро встала проблема повышения эффективности работы людей, занятых в сфере науки, становится весьма актуальной. Особое место в этой проблеме занимает научный рост молодых специалистов. Исследование форм работы с научной молодежью, поиск новых решений являются главными направлениями деятельности Центрального совета молодых ученых при ЦК ВЛКСМ.

На заседании совета, которое состоялось в июне 1973 года, было отмечено, что одной из перспективных форм повышения квалификации молодых специалистов являются школы молодых ученых. Эти школы работают одну-две недели и рассчитаны на углубление знаний, расширение научного кругозора слушателей. Лекции в школе читают известные специалисты, слушатели получают сведения о последних достижениях науки и техники.

Для обеспечения высокого научного уровня всевозможных школ решено с 1973 года курировать их работу Центральным Комитетом ВЛКСМ и Академией наук СССР. Введение школ поручается ведущим научным учреждениям страны.

Одна из таких школ — всеобщая школа молодых ученых по проблеме «Распространение оптического излучения в средах» проводилась недавно в международном молодежном лагере «Спутник» под руководством Академии наук СССР, Сибирского отделения АН СССР и ЦК ВЛКСМ. На этот раз организация школы была доверена Институту оптики атмосферы СО АН СССР. Исследователи, которые ведутся в Институте оптики атмосферы СО АН СССР, в Сибирском физико-техническом институте, в университете, в ТПИ, в институте электронной оптики, в институте лазерной физики и автоматизации при ТПИ, известны не только в стране, но и за рубежом. О высоком научном уровне работ говорит и присуждение в этом году уже второй группе молодых томских ученых премии Ленинского комсомола. Группа ученых Института оптики атмосферы СО АН СССР в этом году выдвинута на Государственную премию за исследование по распространению лазерного излучения в атмосфере.

Вообщее исследование взаимодействия излучения с различными средами является одной из самых актуальных проблем современной науки. Не случайно на последнем годичном собрании Академии наук СССР академик М. В. Келдыш говорил о том, что новые серьезные достижения в науке и технике в будущем будут связаны с освоением оптического диапазона длин волн.

Перспективна и использование ближнего космоса для исследования природных ресурсов нашей планеты, анализа теплового баланса Земли, были посвящены лекции, прочитанные в школе членом-корреспондентом АН СССР К. Я. Кондратьевым. Другая важная область оптических исследований была отражена в лекциях члена-корреспондента АН СССР В. Е. Зуева, который рассказал о физических основах и перспективах применения лазера в оптических физических — оптических инвариантных генераторах-лазерах для дистанционного измерения параметров атмосферы Земли, как со спутников, так и с наземных комплексов.

Мне часто приходится ездить на поезде — работа такая. Много раз приходилось наблюдать не очень то дружественное отношение пассажиров к пассажирам. Но вот недавний случай. 6 июля, запомнился особенно. На площадке, где я села в поезд, не продают билетов, купить их можно только в вагоне. Помня о том, в какой спешке это обычно делается, приготовилась деньги, жвал. По вагону прошла проводница А. П. Бушуева, предложила пассажирам купить газированную воду. Через некоторое время объявила, что подождем к Тугану, просила приготовить тех, кто выходит. «А мне до Олотово», — сказала кто-то. «Как бы не проехать...» «Не беспокойтесь, я скажу, когда вам выйдете», — успокоила она и, уходя, предупредила, что кассир в соседнем вагоне.

Буквально через минуту объявился и кассир. Начала с того, что сейчас в вагоне будет контролер и тогда уже поздно приобретать билеты. «Девушка, мне, пожалуйста, билетик», — почти кричу ей в вагончик. Услышала, направилась в мою сторону. Тут же подошел какой-то мужчина, спросил: — Ну продайте же, наконец... — Назовите станию, где

На общем собрании слушатели школы отметили, что Институт оптики атмосферы СО АН СССР обеспечил высокий научно-организационный уровень занятий. За одиннадцать рабочих дней молодые ученые могли не только прослушать более 60 лекций, но и посетить занятия десяти семинаров. На 12 научных учреждений для подготовки чтения лекций и руководства семинарами, занятиями было приглашено 26 ведущих специалистов страны, среди них член-корреспондент АН СССР доктор наук, три лауреата Ленинской премии и два лауреата премии Ленинского комсомола. Все это помогло создать творческую атмосферу и стимулировать активность слушателей. Более половины из них выступили со своими сообщениями на семинарах, многие приняли участие в дискуссиях.

Школа выполнила предъявляемые к ней требования, обеспечила отбор перспективных молодых научных работников.

Опыт работы школы показал, что инициатива ЦК ВЛКСМ по проведению всеобщих школ полностью себя оправдала. Они являются весьма эффективной формой повышения квалификации молодых научных сотрудников. Было решено просить ЦК ВЛКСМ и соответствующие учреждения АН СССР рассмотреть вопросы о регулярном проведении школ по подобной тематике. Кроме того, предложено проводить международные школы (для стран СЭВ) с целью координации и кооперации исследований молодых ученых социалистических стран.

В. ФОМИН, кандидат физико-математических наук, заместитель председателя оргкомитета.

Письмо в редакцию РАЗНЫЕ ЛЮДИ

Мне часто приходится ездить на поезде — работа такая. Много раз приходилось наблюдать не очень то дружественное отношение пассажиров к пассажирам. Но вот недавний случай. 6 июля, запомнился особенно. На площадке, где я села в поезд, не продают билетов, купить их можно только в вагоне. Помня о том, в какой спешке это обычно делается, приготовилась деньги, жвал. По вагону прошла проводница А. П. Бушуева, предложила пассажирам купить газированную воду. Через некоторое время объявила, что подождем к Тугану, просила приготовить тех, кто выходит. «А мне до Олотово», — сказала кто-то. «Как бы не проехать...» «Не беспокойтесь, я скажу, когда вам выйдете», — успокоила она и, уходя, предупредила, что кассир в соседнем вагоне.

Буквально через минуту объявился и кассир. Начала с того, что сейчас в вагоне будет контролер и тогда уже поздно приобретать билеты. «Девушка, мне, пожалуйста, билетик», — почти кричу ей в вагончик. Услышала, направилась в мою сторону. Тут же подошел какой-то мужчина, спросил: — Ну продайте же, наконец... — Назовите станию, где

то время как поселок, этот в другой стороне, а здесь деревня с другим названием — «Ущере».

Такое несоответствие вводит в заблуждение многих. К счастью пассажира, выяснилось, что нужная ему станция действительно есть только в тарифной таблице кассира она называется по-другому. Но ведь выяснить это можно было сразу.

У подошедшего ревизора я хотела узнать фамилию кассира.

Вот приселте к себе на работу там и спрашивайте фамилии, — и ответил он. Своим же назвал — Александр Николаевич Айнин.

Все эти люди вместе работают, но как, однако, поразному. Вот Анна Петровна Бушуева на транспорте с 1945 года. И все проводником. Трудовая это должность хлопотная, а Анна Петровна не потеряла уважения к своему делу, любит его. И к пассажирам всегда внимательна.

Полная противоположность ей — кассир Работать, хлопотать, она и научится, но вот людей уважать она не умеет. А без этого качества никак нельзя, особенно если ты работаешь в сфере обслуживания.

А. МАРЬИНА, пос. «Рассвет» Томского района.

ПОЛИТИЗДАТ — СВОИМ ЧИТАТЕЛЯМ

Громадной силой называл книгу В. И. Ленина. В богатейшей палитре нашего чтения особое место занимает политическая книга. Она обогащает ум нехорошими ценностями марксистско-ленинского учения, знакомит с новейшими достижениями общественно-политической науки с практической строительством социализма и коммунизма, помогает разобраться в сложных явлениях общественной жизни. Поэтому не иссякает спрос на политическую литературу.

Что же получают читатели в 1974 году от Политиздата — крупнейшего в стране издателя политической книги? Значительную часть всей литературы составят произведения классиков марксистско-ленинского учения — сборник произведений К. Маркса и Ф. Энгельса «О социалистической революции». В него войдут отдельные статьи и извлечения из работ К. Маркса и Ф. Энгельса, в которых раскрывается содержание и значение теории социалистической революции, подвергаются критике буржуазные и мелкобуржуазные извращения этой научной теории.

Читатели получат второй том «Капитала» К. Маркса, «Манифест Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса, две работы Ф. Энгельса — «Долгий Фейербах» и «Конец классической немецкой философии» и «Происхождение семьи, частной собственности и государства». Для удовлетворения постоянного интереса и продвижения В. И. Ленина будет выпущено отдельных изданиях свыше двух десятков наиболее важных ленинских работ: избранные произведения в трех томах, содержание все основные труды В. И. Ленина, рекомендуемые к изучению в системе партийного образования, в вузах и средних специальных учебных заведениях; два тематических сборника: «О печати», издание 2-е, переработанное и дополненное; «О внешнеэкономических связях Советского государства».

В последний сборник, издающийся впервые, включены произведения В. И. Ленина, характеризующие его многогранную деятельность в сфере внешнеэкономических связей Советской страны. Они свидетельствуют о постоянных усилиях, о неуклонном стремлении Коммунистической партии и Советского правительства к равноправному экономическому сотрудничеству между нашей страной и капиталистическими государствами на основе принципов мирного сосуществования.

Выйдет в свет подготовленный Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС очередной XXXVIII Ленинский сборник, на страницах которого будет помещено более 600 ранее не опубликованных документов В. И. Ленина.

Важнейшие ленинские положения, решения партийных съездов, постановления ЦК КПСС и другие партийные документы будут изданы в двух тематических сборниках: «В. И. Ленин, КПСС о борьбе с национализмом», «В. И. Ленин, КПСС о единстве партии».

В плане выпуска на 1974 год немало книг, популярных идей и решения XXIV съезда партии, показывающих, как они воплощаются в жизнь. Среди таких изданий монографии: «КПСС и современная научная революция», «Коммунистическая партия в условиях развитого социализма», «Культура развитого социализма», многие научно-популярные работы и массовые брошюры.

Будет продолжен выпуск серии малоформатных брошюр «Идеологическая работа: опыт, проблемы», которая имеет целью оказать работникам идеологического фронта практическую помощь в осуществлении задач, поставленных XXIV съездом в области коммунистического воспитания.

Предусмотрено издание серии «Современное — yesterday», в 3 печатных листа, популярные брошюры этой серии, предназначенные главным образом для рабочих и организаторов соревнования на предприятиях, общности практики трудового соперничества работников, вскрытия резервов повышения эффективности производства, улучшения качества продукции.

Решения съезда учтены во всех книгах, включенных в план 1974 года и посвященных социальным, экономическим и политическим вопросам развития СССР, внешней политике партии и государства.

Большой контингент читателей — пропагандисты и слушатели начального, среднего и высшего звеньев системы политической учебы. Для них Политиздат выпустил более 50 названий книг и наглядных пособий.

Полезные советы и рекомендации о проведении лекций с собеседованиями пропагандисты найдут в методических пособиях. Также пособия, обобщающие опыт пропагандистской работы, будут подготовлены по основам политической учебы, основам экономических знаний, для рабочих, научно-исследовательских работников.

Н. И. ПЕТУХОВА — МАСТЕР БРИГАДЫ ПО ПОШИВУ ВЕРХНЕЙ ЖЕНСКОЙ ОДЕЖДЫ в АТЕЛЬЕ № 6 «МЕТА» в ТОМСКЕ. ДВАДЦАТЬ ПЯТЬ ЛЕТ РАБОТАЕТ НАДЕЖДА ИЛЬИНИНА. ЗА ЭТО ВРЕМЯ ОНА ОБУЧИЛА НЕМАЛО МАСТЕРОВ БРИГАДА, КОТОРОЙ РУКОВОДИТ Н. И. ПЕТУХОВА. ЕЖЕГОДНО ПЕРВЫЕ ВЫПОЛНЯЕТ ПЛАН КАЧЕСТВО ИЗДЕЛИЙ ВСЕГДА ОТЛИЧНОЕ.
Фото В. Казанцева.



ИНДУСТРИЯ ДЛЯ ВСЕХ

Курс на широкое применение достижений научно-технической революции в торговле и общественном питании продиктован задачей пятилетия совершенствовать индустрию бытовых услуг не за счет увеличения армии работников, а за счет механизации предприятий. Этому требованию времени послужило постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О некоторых мерах по дальнейшему улучшению торговли и ее технической оснащению», принятое в январе 1972 года. Министрства и ведомства получили конкретную программу развития материально-технической базы общественного питания. И чтобы замечательные воплотить в жизнь, необходимо квалифицированное руководство отраслью.

В конце 1972 года в Томске было создано областное управление общественного питания. Сегодня его начальник В. Сулейманов делится с читателями большими и малыми проблемами кулинаров.

Темпы развития нашей индустрии нельзя назвать стремительными, однако в сравнении с торговлей они выглядят значительными. За два последних года в области открылось более сотни предприятий общественного питания. У кулинаров появилась возможность увеличить объем собственной продукции и ликвидировать отставание в темпах ее производства. Несмотря на то, что в прошлом году мы смогли реализовать на миллион рублей больше, чем в предыдущем, все-таки отрасль продвигается к намеченному пятилетнему рубежу медленно. Вместо 19,2 процента наши предприятия дают лишь 16,6 процента собственной продукции.

Невыполнение плана — следствие серьезных упущений в работе системы общественного питания, а также отсутствия поддержки со стороны тех организаций, которые постоянно взаимодействуют с нами.

К проблеме посадочных мест газета обращалась неоднократно. С большими проволочками этот вопрос решается. Но нельзя не напомнить, что нагрузка на посадочное место ряда заводских столовых, столовых строительных организаций и учебных заведений и сегодня превышает норму в 3 — 4 раза.

Определенную разрядку в этом направлении можно бы достичь производственным объединением «Сибкабель» на совести его руководителей «замороженной» столовой в амальемом цехе. Известна участь столовых машиностроительного завода и завода резиновых изделий.

Если на карте области отметить все точки общественного питания, то обнаружится немало «белых пятен», поскольку райотребкомсы не уделяют достаточного внимания дислокации сельских столовых.

Определенные трудности возникают у кулинаров из-за отсутствия внаследно-заселенных цехов, емкостей для переработки овощей, а также недостатка овощехранилищ. На сегодня они могут вместить, например, только половину требуемого картофеля.

Прологондья закладна этого ценного продукта некоторыми промышленными предприятиями в присутствии автотранспорта и других транспортных средств, кроме порчи продукции, ничего не дала. В плане горис-

Понятие «культурное обслуживание» очень емкое: разнообразие блюд в меню, качество их, сопутствующие услуги в виде продажи абонентов на комбинесные обеды, приказы наладки дубинки и кондитерские изделия, вежливость и доброжелательность каждого работника, его стремление удовлетворить все потребности посетителя — то есть все, что записано в социальном обязательстве предприятий общественного питания.

К сожалению, нередко слово и дело кулинаров разделяет дистанция огромного размера. Об этом говорят корреспонденции читателей и неистовые записки в ящиках жалоб столовых, кафе, ресторанов.

В начале года комбинат общественного питания при Томском политехническом институте предложил своим коллегам боевой девиз: «Отлично подготовил — отлично обслужил». Однако многие коллективы остались в стороне от этого лозунга.

Констатация фактов положение дел не изменили, поэтому управление общественного питания поставило цель — повысить профессиональный уровень работников, укрепить трудовую дисциплину.

Поступление новых высокопроизводительных машин и аппаратов, модульной техники, которая в скором времени станет основным видом тепловую оборудования, породило новую проблему кадров. Сейчас нам нужны не просто повара, а механики-кулинары. Решить задачу подготовят специалисты помогут техникум общественного питания и профессиональное кулинарное училище, которые располагают достаточной базой. Кроме того, в претак стваются организации специальные курсы индивидуально-бригадного обучения.

Лет пять назад работник III—IV разряда вполне устраивал предприятия общепита. Считалось, что в дополнительной профессиональной подготовке он не нуждается.

Теперь вопрос ставится иначе: каждому специалисту — высший класс. Наиболее способных мы направляем учиться на родственные предприятия в Ленинград, Киев, остальные будут совершенствоваться на местах, в школах кулинарного мастерства.

Финишировало первое полугодие. Со всеми заданиями кулинары области справились успешно: план розничного товарооборота выполнен, а темпы роста выпуска собственной продукции составили 13 процентов. Однако это еще не успех. Чувство удовлетворенности может возникнуть только тогда, когда от потребителей мы не услышим ни одного упрека.

В. СУЛЕЙМАНОВ,
начальник областного управления общественного питания.

СООБЩЕНИЯ ЧИЛИ

ПОДПИСАН ПРОТОКОЛ

МОРАДИНО, 14 августа. (ТАСС). Здесь подписан протокол о поставках в СССР в 1974—1976 годах 30 миллионов банок мясных консервов из Социалистической Республики Чили. Новый социалистический протокол свидетельствует о растущем взаимовыгодном сотрудничестве между двумя странами. Мясные консервы, составляющие важную статью социального экспорта, производятся на мясокомбинате в г. Кисмаю, построенном при содействии Советского Союза. Мясокомбинат выпускает ежегодно около 20 миллионов банок мясных консервов.

ПРОТОКОЛ

ду двумя странами. Мясные консервы, составляющие важную статью социального экспорта, производятся на мясокомбинате в г. Кисмаю, построенном при содействии Советского Союза. Мясокомбинат выпускает ежегодно около 20 миллионов банок мясных консервов.

Солидарность с трудящимися Чили

ПРАГА, 14 августа. (ТАСС). Всемирная федерация профсоюзов призвала трудящихся и профсоюзы всех стран выразить народу и трудящимся Чили свою солидарность и оказать поддержку в патриотической

борьбе, которую ведет рабочий класс и народ Чили против монополистических сил и олигархии, в поддержку конституционного правительства, за обеспечение демократических свобод, в защиту интересов и завоеваний народных масс.

СРОЧНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

НЬЮ-ЙОРК, 14 августа. (ТАСС). По требованию правительства Ливана Совет Безопасности ООН собрался в понедельник на срочное заседание. На повестке дня Совета — рассмотрение

новой бандажной акции Израэля, перехватившего ливанский гражданский самолет и приземлившего его на одном из израильских военных аэродромов.

ОПТОВАЯ ЯРМАРКА

УЛАН-БАТОР, 14 августа. (ТАСС). В столице МНР проходит оптовая ярмарка потребительских товаров отечественного произ-

водства. На ней уже заключены торговые договоры на сумму в 180 миллионов тугриков. На ярмарке проводится также широкая изучение запросов потребителей.

Высылка израильского дипломата

ОСЛО, 14 августа. (ТАСС). Израильский дипломат в Осло, офицер службы безопасности Израэля И. Энал объявлен «персона нон грата» и выслан из Норвегии. Как уже сообщалось, в его квартире были арестованы два израильских агента секретной службы, которые замешаны в убийстве маркониана А. Бухани в Лиллехаммере.

Министр иностранных дел Норвегии Д. Ворвик заявил сегодня, что группа лиц, замешанных в убийстве, прибыла из Израэля в Норвегию незаконным путем. По словам министра, некоторые

члены этой группы признали, что «они завербованы лицами, связанными с израильскими властями». Д. Ворвик подчеркнул, что, если сведения о связях Израэля с группой террористов подтвердятся в ходе судебного процесса, то норвежское правительство будет рассматривать это как очень серьезное дело.

Норвежское правительство не допустит, сказал он, чтобы территория страны использовалась для проведения акций побоевого рода.

Тем временем сионистские организации продолжают кампанию шантажа и угроз против норвежских дипломатов. Звонки с угрозами раздавались в посольстве Норвегии в Тель-Авиве. Сегодня газета «Дагбладет» сообщила, что «неизвестные» лица, заявившие о своей причастности к одной сионистской организации, угрожают расправой членам норвежского представительства при ООН в Нью-Йорке.

Эта экстремистская группа требует освобождения террористов, арестованных в Норвегии в связи с убийством А. Бухани. «Артефакт» пишет, что за этими телефонными звонками стоит экстремистская «лига защиты евреев».

СОРВАТЬ ПРОИСКИ РЕАКЦИИ

САНТЯГО, 14 августа. (ТАСС). С призывом во всем мире сорвать попытки сорвать попытки сорвать свои долги в трудный для родины час обратился президент Чили Сальвадор Альенде, выступая вчера поздно вечером по радио и телевидению.

Президент подробно проанализировал незаконный и подрывной характер забастовки владельцев грузовиков и ее тяжелые последствия для национальной экономики. До 40 процентов предприятий, заявил С. Альенде, работает на четверть мощности из-за трудностей с подвозом сырья и топлива.

С. Альенде вновь подчеркнул, что правительство примет все необходимые меры, чтобы покончить с террором, развязанным фашистами, и забастовкой.

Президент подробно проанализировал незаконный и подрывной характер забастовки владельцев грузовиков и ее тяжелые последствия для национальной экономики. До 40 процентов предприятий, заявил С. Альенде, работает на четверть мощности из-за трудностей с подвозом сырья и топлива.

С. Альенде вновь подчеркнул, что правительство примет все необходимые меры, чтобы покончить с террором, развязанным фашистами, и забастовкой.

С. Альенде вновь подчеркнул, что правительство примет все необходимые меры, чтобы покончить с террором, развязанным фашистами, и забастовкой.

С. Альенде вновь подчеркнул, что правительство примет все необходимые меры, чтобы покончить с террором, развязанным фашистами, и забастовкой.

С. Альенде вновь подчеркнул, что правительство примет все необходимые меры, чтобы покончить с террором, развязанным фашистами, и забастовкой.

мунизму, философии, истории КПСС. Хорошим учебным подспорьем послужат наглядные пособия по различным периодам истории КПСС, научному коммунизму, основам политического и экономического знаний.

Разумеется, перечисленными изданиями не ограничивается круг чтения занимающихся в системе партийной учебы и экономического образования. В их распоряжении — вся литература Ленинианы, намеченная к выпуску в 1974 году.

Не только пропагандисты и слушатели партийных школ различного уровня найдут в литературе Ленинианы много полезного для себя. Издательский план предусматривает возможность удовлетворить свою любознательность и потребность в самообразовании широкому кругу читателей.

Выйдут издания, посвященные малоисследованным проблемам историко-партийной науки. В их числе научно-исследовательские работы: «Международное значение опыта КПСС в строительстве социализма и коммунизма», «Историко-партийная история КПСС» в двух томах, «Возрастные руководители роли КПСС в строительстве социализма и коммунизма», «КПСС — организатор строительства развитого социализма» и другие.

Партийным работникам и рядовым коммунистам адресована литература по партийному строительству. Для них представлят несомненный интерес и большую практическую ценность также издания, как «Научный подход к истории КПСС», «Социологические исследования в партийной работе», «Как строится, живет и действует КПСС», «КПСС — политический руководитель Советов». Много нового и полезного узнают они из очерков IX тома «Переломный момент» ЦК РКП(б) с местными партий-

ными организациями», охватывающего период с августа по сентябрь 1919 года.

В разделе справочной литературы по партийному строительству читатель увидит зарекомендовавшие себя, выходящие уже не первый год издания: «Ближний партийный активист», «Справочник партийного работника», «Народный контролер», календарь-справочник «Коммунист».

Самые различные категории читателей, интересующиеся теорией и практикой научного коммунизма, получат в 1974 году немало книг и брошюр о социальном развитии социалистического общества, по вопросам коммунистического строительства, о поступательном движении мирового революционного процесса в современных условиях. Среди них можно отметить такие издания, как «Социализм и гуманизм», «Советские люди и их отношения», «Класс и нация», «Мировая цивилизация: настоящее и будущее», «Научный коммунизм и фальсификация его ренегатами».

В издательском плане представлены интересные книги по философии. В монографиях, учебных пособиях, в брошюрах популярных серий «Актуальные проблемы исторического материализма», «Над чем работаем, о чем спорят философы», «Философская библиотечка для юношества», «Социальный прогресс и буржуазная философия» читатели найдут освещение в марксистско-ленинском стиле борьбы философских идей, почерпнут полезные сведения из области этики, эстетики, социологии, научного атеизма.

Вниманию тех, кто стремится пополнить свои экономические знания, будут предложены новые книги по экономической теории и конкретной экономике, в том числе «Научно-техническая революция и единая техническая политика», «Социалистическая интеграция и эффективное производство», «Государственное монополистический капитализм: общие черты и особенности», «Беседы об управлении», «Рабочий и инженерно-технический персонал заинтересует серия брошюр «Изучаем, работаем на благо коммунистического труда». Для массового читателя предназначена серия памфлетов «Владыки капиталистического мира».

В разделе литературы по истории советского общества появятся новые книги о становлении советской государственности, о предвоенных пятилетках, о Великой Отечественной войне, о развитии экономики и культуры страны в послевоенные годы, а также о людях — активных участниках и героях важнейших исторических событий.

Вторым изданием выйдет книга «Советский рабочий класс» (краткий очерк), освещающая его историю от 1917 года до наших дней. Будет издана монография «Ликвидация эксплуататорских классов в СССР», в которой впервые в общем виде показывается процесс ликвидации эксплуататорских классов в нашей стране, рассказывается о гигантской деятельности КПСС, трудящихся масс по осуществлению коренных социальных преобразований. К 30-летию победы в Великой Отечественной войне издательство выпустит юбилейный сборник произведений советских писателей — участников войны. Он будет называться «1941—1945». Будет продолжено издание завоеваний большой читательский интерес книг серии «О жизни и о себе». В серии популярных брошюр «Страницы истории Советской Родины» пойдет рассказ о строительстве железной дороги Абанан — Тайшет, о развитии советского экспорта, о сооружении Останкинской башни, строительстве Московского метро и других событиях.

Злободневной, острой и интересной будет литература на международные темы. Издательство продолжит выпуск получивших широкое признание серий: «Актуальные вопросы международной жизни», «Запад наших дней», «Они сражались с фашизмом». Большой интерес вызовет книга «Научно-техническая революция и рабочий класс», «Ленинизм и некоторые проблемы внешней политики СССР», «Идеологическая борьба двух миров», «Идеология международного социализма». Выйдут на русском языке мемуары выдающихся деятелей международного коммунистического движения Яна Дюкло и Луиджи Лонго.

390 миллионов литров молока обязались получить в текущем году животноводы Кубы, это — на 14 процентов превысить Уровень прошлого года.

В настоящее время на первом плане выдвинуто строительство современных животноводческих ферм с механизированной дойкой и раздача кормов. По типовому проекту, разработанному специалистами с учетом климатических условий страны, уже построено около 250 ферм на 200—300 коров каждая. Параллельно создается предприятие по пастеризации и переработке молока.

НА СНИМКЕ: в одной из лабораторий молочного комбината в городе Санта-Клара (провинция Ориенте). Лаборантка Исабель Мендес проверяет качество пастеризованного молока. Фото Е. Алексеева. (Фотохроника ТАСС).



Праздник Пакистана

ИСЛАМАБАД, 14 августа. (Корр. ТАСС). Артиллерийский салют из 31 орудия возвестил сегодня нере в Пакистане о вступлении в новую 27-ю годовщину независимости.

Отвод пакистанских и индийских войск на свои стороны границы, определение линии контроля в Джамму и Кашмире создали основу для мирного сосуществования, предсмертного соглашения, в дальнейшем и для сотрудничества между двумя странами.

Нынешний национальный праздник имеет для пакистанцев особое значение. В этот день вступает в силу новая конституция страны, подготовленная и принята национальной ассамблеей.

Пакистан объявляет республикой с парламентской формой правления. Уже проведены выборы глав государства и правительства.

Президентом избран старейший парламентский деятель Чоудхри Фазал Олахи, а премьер-министром — председатель правящей народной партии Зулфикар али Бхутто.

В минувшем году в жизни Пакистана произошли важные перемены. Это был первый год демократического референдума, проведенного на смену полугоду десятилетним военной диктатуры и организованного в соответствии с конституцией.

Принят ряд важных реформ, облегчивших жизнь народа. Однако наиболее важным для Пакистана остается вопрос нормализации отношений с государством субконтинента. Война 1971 года оставила в наследство множество проблем. За прошедший год сделаны определенные шаги в направлении нормализации.

Широкие круги обществности Пакистана выступили за скорейшее решение всех неурегулированных проблем на субконтиненте. Тем, чтобы сосредоточить все усилия на продвижении вперед по пути процветания, мира и прогресса.

ЗАЯВЛЕНИЕ МИНИСТРА

ЛОНДОН, 14 августа. (ТАСС). Англия движется навстречу «самому серьезному последнему экономическому кризису», заявил бывший министр экономики в лейбористском правительстве Питер Шор.

Сейчас общая стоимость британского импорта растет вдвое быстрее, чем стоимость экспорта. Поступления по так называемым «невидимым статьям» дохода (от иностранных вложений, страхования, фрахта судов и т. п.) не спасают положение. Если дело пойдет и дальше таким же образом, пишет сегодня газета «Таймс», то Англия закончит год с дефицитом платежного баланса в 1,3 миллиарда фунтов стерлингов.

Поводом для этого предостережения послужили последние официальные данные, свидетельствующие об ухудшении позиций Англии на мировом торговом рынке и росте инфляции внутри страны.

С. Альенде вновь подчеркнул, что правительство примет все необходимые меры, чтобы покончить с террором, развязанным фашистами, и забастовкой.

ТОМСК. КАКИМ ЕМУ БЫТЬ?

Формирование архитектурной облика города представляет собой сложную задачу. Решая ее, необходимо учитывать целый комплекс социальных, градостроительных, технических и экономических проблем. Они должны быть взаимосвязаны на научной основе и разрешены в генеральном плане — главном документе, определяющем характер города завтрашнего дня.

В генеральном плане Томска сравнительно учтено решение вопросов архитектурно-планировочной структуры. Осуществлено функциональное зонирование для наиболее целесообразного размещения жилых, промышленных и других массовых; проведены транспортная схема, позволяющая рационально распределить грузы и пассажиропотоки, вопросы инженерного благоустройства и озеленения, а также устройства общегородского центра и пригородной зоны.

В октябре 1971 года по инициативе партийных и советских организаций научной-практической конференции рассмотрены проблемы развития Томска и разработана конкретная программа по реализации генерального плана.

Что же сделано за прошедшие два года и какие задачи стоят перед архитекторами и строителями?

Строительству нужны прочный тыл. Поэтому сооружаются новые и реконструируются заводы строительных материалов. Введен завод мощностью 100 тысяч квадратных метров жилой площади в год, рассчитанный на изготовление конструктивных элементов серии «75» с удобной планировкой квартир и разнообразными архитектурно-художественными решениями фасадов. Вступили в строй асфальтобетонный завод, Туганский завод силикатных стеновых материалов, цех древеснострогальных плит на Асиновском лесопильном и деревообрабатывающем комбинате. Запущены реконструкция завода крупнопанельного домостроения и строительство завода керамзитового гравия.

Созданы новые тресты «Строймеханизация» и инженерно-строительных зданий, домостроительный комбинат, три специализированных строительно-монтажных организаций.

На Иркутском трассе осу-

ществляется застройка 2-го и 4-го микрорайонов на Камчатке. Формируется 1-й микрорайон. Подготовлена документация для строительства на Черемшниках еще одного массива, в котором будут жить строители и рабочие нефтяного комбината. Проекты планировок новых микрорайонов разработаны с учетом современных градостроительных требований.

В застройке все большее место занимает жилье за пределами микрорайонов. Они обогащают силуэт города, разнообразят планировку и улучшают архитектурно-пространственный облик районов. В настоящее время строится 14 девятиэтажных жилых домов, а в будущем году их число дойдет до 20. Разрабатываются также проекты двенадцати- и четырнадцатиэтажных домов, строительство которых предполагается в наиболее светлых районах пригородных узлов областного центра.

Здания повышенной этажности будут формировать район Дворца зрелищ и спорта, являющийся, образно говоря, «лицом» города, выходящим на него со стороны аэропорта. Дворец, а также плавательный бассейн и спорткомплекс составят один из основных планировочных элементов южного района, проект которого разрабатывается институтом «Томскгражданпроект».

С каждым годом в Томске увеличивается число общественных зданий, строящихся по индивидуальным проектам. При этом наиболее полностью учитывается разнообразие особенностей застройки. По таким проектам сооружаются областной драматический театр со зрительным залом на 1.200 мест, Дом Советов, здание автовокзала, торговых и других учреждений. При проектировании приходится считаться с разнообразием требований. Особенно это трудно при формировании центра в уже сложившихся населенных пунктах.

«Томск» — старинный сибирский город. В его облике, несмотря на бурный рост и большие изменения, сохранились традиционные, присущие только ему черты. Это — живописный ландшафт томских окрестностей, выходящий в виде панорамы с зелеными массивами Лагерного сада, Университетской и Михайловской рош,

деревянные здания, украшенные резьбой, и т.д. Взаимодействие особенностей пейзажа и архитектуры нужно сохранять и правильно использовать в застройке. Выбор наиболее правильно архитектурно-планировочного и объемно-пространственного решения центра Томска поможет раскрыть конкурсы на разработку его проекта. В конкурсе участвуют коллективы четырех московских проектных институтов и института «Томскгражданпроект». Проекты разрабатываются на территории на 1.500 гектаров, охватывающую значительную часть правобережья от улицы Дальне-Ключевской на севере до Лагерного сада на южной окраине территории левобережья с образованием здесь нового района с населением 100—120 тысяч человек.

В проектах будут разработаны предложения по организации транспортных связей, предусматривающие удобства и безопасность движения пешеходов, устройств современных пересечений и развязок в местах наибольшей концентрации транспорта. Значительное внимание уделяется также сохранению и восстановлению наиболее ценных памятников городского зодчества.

Глубокое изучение и сопоставление вариантов, конкурсный отбор проектов, различный прогрессивный тенденции советского градостроительства и их историческую преемственность, помогут определить новую систему общегородского центра, структуру которого подчеркнет силуэт современного Томска.

Особое место в проекте, безусловно, займет главная площадь Томска — площадь имени В. И. Ленина. Размещение ее случайно, так как именно здесь издавна сформировались общественное, общегородское назначение. Сейчас на площади имени В. И. Ленина сооружаются Дом Советов и областной драматический театр. В будущем году предполагается строительство высотной гостиницы «Турист», а на берегу Ушайки (между проспектом Ленина и Тюлькой) — первой очереди Дома нефти, который своим протяженным фасадом «вплывет» завершающим оформлением площади с юга.

Объединенные одной композиционной идеей, живописно расположенные, современные по архитектуре здания в сочетании с водным зеркалом Ушайки, просторами Томи, зеленью набережных, газонов и цветников образуют интересную и запоминающуюся главную площадь областного центра.

А. ИНДЕЙКИН,
председатель Томской организации Союза архитекторов СССР.

вдущим мотоциклом и была бы сонна. С тяжелой травмой в больнице в том же здании. В тот же день работница облбумснатория № 2 А. П. Кондратенко, также негрезвая, перебежала Шегарский тракт перед идущим автомобилем и тоже была сонна. С переломом лопатки и разрывом трахеи и переломом головного мозга ее доставили в больницу.

В Томске за первую неделю августа выявлено 288 грубых нарушений, допущенных водителями. Задержано за управление транспортом в нетрезвом состоянии 24 шофера.

Нужно ежедневно в течение 20—30 минут проводить с сыном или дочкой специальные речевые занятия по составу логической, фонетической и грамматической правильности, выразительности — цель каждого родителя и воспитателя. И нужно систематически работать над расширением словаря ребенка, обращать его внимание на окружающие предметы и явления, объясняя их назначение и функцию, читать и рассказывать сказки, заучивать небольшие по объему стихи и песенки — все это обогащает словарь малыша. Не нужно и перегружать его обилием новых сведений. Учить дошкольника рассказывать сказку, рассказывать свои мысли следует спокойно и неторопливо, добавляя последовательность в рассказе.

Что же делать, если замечание все-таки появилось? Нужно немедленно обратиться к детскому психиатру. Вас направят в специальную, акупунктурную, которую назначают лечение для укрепления нервной системы и направят к педагогу-логопеду для занятий.

Члены семьи, где есть замечания ребенка, долж-

Эстрадные пути-дороги

Эстрадный коллектив «Пути-дороги» Центрального Дома культуры железнодорожников показал томичам разнообразную программу: народные песни и песни советских композиторов, оркестровые пьесы, пародии, фельетоны, эстрадные танцы, концерт.

Из пяти солистов, выступивших в концерте, хочется выделить Юлию Рустамян и Анатолия Шатилова. Юлия Рустамян хорошо поет не только жанровые и лирические песни. Широко и вместе с тем проникновенно прозвучала в исполнении солистки песня Афанасьева «Глядя в озера Сибири». Певца свободно выделяется ресурсами своего богатого тембра голоса. Она хорошо чувствует природу жанра и стиль песни. Песня Шаинского «Дорожки» в исполнении Ю. Рустамян стала своеобразной кульминацией концерта.

Анатолий Шатилов, как нам кажется, ближе героическим образам. Поэтому из пяти исполненных им песен наиболее удачны «Знаете, каким парнем был А. Пахмутова» и «Минута молчания». Для создания образа певца прибегает порой к пантомиме и театральным приемам. Но бывает и так, что несоответствие песни творческой натуре исполнителя приводит к неудаче. Характерным примером этого является исполнение певцом песни Антонова «Третий день».

В концерте принял участие танцевальный дуэт В. Антипова и В. Никифоров. В первом отделении они исполнили «Вальс» и «Сестрички». В исполнении народных хореографических элементов органично сочетаются с современным танцем. Во втором отделении танцевальному дуэту в исполнении В. Антипова и В. Никифоровых, более удачно прозвучали у нее куплеты на темы песни крокодила Гены из мультипликационного фильма «Чебурашка». Конферансье Семен Зорин вел программу живо и тактично. К сожалению, интерес медики его были не всегда высоки.

Эстрадный оркестр, руководимый Михаилом Холодным, принимал участие почти во всех номерах программы, но, к сожалению, так и не стал «душой» концерта. Самостоятельные оркестровые пьесы, более удачно прозвучали у нее куплеты на темы песни крокодила Гены из мультипликационного фильма «Чебурашка». Конферансье Семен Зорин вел программу живо и тактично. К сожалению, интерес медики его были не всегда высоки.

Эстрадный оркестр, руководимый Михаилом Холодным, принимал участие почти во всех номерах программы, но, к сожалению, так и не стал «душой» концерта. Самостоятельные оркестровые пьесы, более удачно прозвучали у нее куплеты на темы песни крокодила Гены из мультипликационного фильма «Чебурашка». Конферансье Семен Зорин вел программу живо и тактично. К сожалению, интерес медики его были не всегда высоки.



Хабаровск — крупный промышленный и культурный центр Дальнего Востока. С каждым годом меняется облик этого города на Амуре, где проживает около 450 тысяч человек. Здесь широко развернуто строительство. Тысячи новосели ежегодно справляют жители Хабаровска. Только в прошлом году строители сдали 300 тысяч квадратных метров жилой площади.

Здесь широко развернуто строительство. Тысячи новосели ежегодно справляют жители Хабаровска. Только в прошлом году строители сдали 300 тысяч квадратных метров жилой площади.

НА ШНИМРЕ: 14-этажное здание объединения «Хабаровскстройтрест».

Фото Е. Шулепова. (Фотохроника ТАСС).

300 тысяч квадратных метров жилой площади.

НА ШНИМРЕ: 14-этажное здание объединения «Хабаровскстройтрест».

Фото Е. Шулепова. (Фотохроника ТАСС).

СПОРТ

СРОКИ МАТЧЕЙ ИЗВЕСТНЫ

ЖЕНЕВА, 14 августа. (ТАСС). Два отборочных матча чемпионата мира по футболу между сборными СССР и Чили пройдут 26 сентября в Москве и 21 ноября в Сантьяго. Об этом сообщила сегодня Международная федерация футбола.

В том случае, если эти матчи не принесут перевеса одной из сторон, 24 или 25 ноября на нейтральном поле (в одной из южноамериканских стран) будет про-

НА ШАХМАТНОМ МЕЖЗОНАЛЬНОМ...

После 15-го тура проходящего в бразильском городе Петрополисе межзонального шахматного турнира во главе турнирной таблицы — Португалия и Мексика, имеющие по 10 очков и по одной отложенной партии. В этом туре Мексика победила Хуга, а Португалия по ходу заключила мир в партии с Саваоном. Георги выиграл у Нагата, встретив Решевицкий

РЕДАКТОР А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ТЕАТР

Гастроли Красноярского государственного театра музыкальной комедии.

16 августа — «Олеопка».

17 августа — «Селенное рево».

Начало спектаклей — в 19 часов 30 мин.

ЦИРК

Новая программа «Привет из Ташкента».

Начало — в 20 часов.

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

имени М. ГОРЬКОГО

«Запретная любовь» — 9, 10, 15, 20, 21, 26, 31.

«Юнга занял место» — 8, 10, 15, 20, 21, 26, 31.

«В чужих краях» — 9, 10, 15, 20, 21, 26, 31.

«Опасные партеры» — 9, 11, 10, 13, 20, 21, 26, 31.

«Звезда в небе» — 9, 10, 15, 20, 21, 26, 31.

«Индийские йоги» — 10, 15, 20, 21, 26, 31.

«ОКТАВЕРЬ» — 8, 10, 15, 20, 21, 26, 31.

«Республиканские сны» — 9, 10, 15, 20, 21, 26, 31.

«Друг мой Коля» — 10, 15, 20, 21, 26, 31.

ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА

«Погоня» (две серии) — 19, 21.

имени И. ЧЕРНЫХ

«Смерть Индейки Дина» — 9, 10, 15, 20, 21, 26, 31.

«Последний гайдуки» — 17, 20, 21, 26, 31.

«Сибиряк» — 11, 12, 15, 16, 17, 20, 21, 26, 31.

«Последний гайдуки» — 11, 12, 15, 16, 17, 20, 21, 26, 31.

«Васек Трубочкин и его товарищи» — 9, 30.

ДОМ ОФИСЕРОВ

«Смешная девчонка» (две серии) — 18, 21.

«БЕЛОЕ ОЗЕРО»

«Ангелина» — марина ангелова — 12, 14, 15, 16, 18, 19, 30, 21, 40.

ТВ

ЧЕТВЕРГ, 16 августа ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

13.30. Программа передач.

13.45. Новости. 13.45. Фильм — «Стойкость и Шаро». Телевизионный многосерийный художественный фильм (Волгарь), 1-я серия. 14.10. Для детей «Загадки и отгадки». 14.40. «Четверо на «Босмане». Телевизионный художественный фильм. 1-я серия. «Городской фильм» по заказу ЦТ. 19.27. 11. 13.45. «Универсала-73». Торжественное открытие Всемирных детских студен-

Спектакли Красноярского театра музыкальной комедии.

21 августа
Музыка Г. Стотгарта и Р. Фримла.
«РОЗ-МАРИ»
Оперетта в 3-х действиях.

31 августа
Музыка Ф. Легара.
«ГОЛУБАЯ МАЗУРКА»
Оперетта в 3-х действиях.

Начало спектаклей — в 20 часов.

Во Дворце культуры «Авангард» открыта предварительная продажа билетов на объявленные спектакли в 3-х до 21 часа. Принимаются коллективные заявки.

Городское бюро по трудоустройству населения сообщает, что в связи с открытием новых магазинов торг «Гастроном» приглашает на работу бухгалтеров на следующий баланс, заведующих секциями, старших кассиров, продавцов в торговых залах, в штучные отделы, на летнюю мелкую розницу, приемщиков стенописью, подсобных рабочих и техник. Оплата труда по договоренности. Приглашаются пенсионеры. Пенсия сохраняется. Для работы в строитурные торги приглашаются: сантехники, столяры, маляры, электрики. Оплата труда складная. «МОСКВА»

Городское бюро по трудоустройству населения сообщает, что в связи с открытием новых магазинов торг «Гастроном» приглашает на работу бухгалтеров на следующий баланс, заведующих секциями, старших кассиров, продавцов в торговых залах, в штучные отделы, на летнюю мелкую розницу, приемщиков стенописью, подсобных рабочих и техник. Оплата труда по договоренности. Приглашаются пенсионеры. Пенсия сохраняется. Для работы в строитурные торги приглашаются: сантехники, столяры, маляры, электрики. Оплата труда складная. «МОСКВА»

Городское бюро по трудоустройству населения сообщает, что в связи с открытием новых магазинов торг «Гастроном» приглашает на работу бухгалтеров на следующий баланс, заведующих секциями, старших кассиров, продавцов в торговых залах, в штучные отделы, на летнюю мелкую розницу, приемщиков стенописью, подсобных рабочих и техник. Оплата труда по договоренности. Приглашаются пенсионеры. Пенсия сохраняется. Для работы в строитурные торги приглашаются: сантехники, столяры, маляры, электрики. Оплата труда складная. «МОСКВА»

Городское бюро по трудоустройству населения сообщает, что в связи с открытием новых магазинов торг «Гастроном» приглашает на работу бухгалтеров на следующий баланс, заведующих секциями, старших кассиров, продавцов в торговых залах, в штучные отделы, на летнюю мелкую розницу, приемщиков стенописью, подсобных рабочих и техник. Оплата труда по договоренности. Приглашаются пенсионеры. Пенсия сохраняется. Для работы в строитурные торги приглашаются: сантехники, столяры, маляры, электрики. Оплата труда складная. «МОСКВА»

Городское бюро по трудоустройству населения сообщает, что в связи с открытием новых магазинов торг «Гастроном» приглашает на работу бухгалтеров на следующий баланс, заведующих секциями, старших кассиров, продавцов в торговых залах, в штучные отделы, на летнюю мелкую розницу, приемщиков стенописью, подсобных рабочих и техник. Оплата труда по договоренности. Приглашаются пенсионеры. Пенсия сохраняется. Для работы в строитурные торги приглашаются: сантехники, столяры, маляры, электрики. Оплата труда складная. «МОСКВА»

Городское бюро по трудоустройству населения сообщает, что в связи с открытием новых магазинов торг «Гастроном» приглашает на работу бухгалтеров на следующий баланс, заведующих секциями, старших кассиров, продавцов в торговых залах, в штучные отделы, на летнюю мелкую розницу, приемщиков стенописью, подсобных рабочих и техник. Оплата труда по договоренности. Приглашаются пенсионеры. Пенсия сохраняется. Для работы в строитурные торги приглашаются: сантехники, столяры, маляры, электрики. Оплата труда складная. «МОСКВА»

ГАИ информирует

В августе сложилась тяжелая обстановка с аварийностью на дорогах области. Только за первые шесть дней августа случилось 24 дорожно-транспортных происшествия, при которых убито 5 и ранено 17 человек.

По вине водителей совершено 18 происшествий. Пять виновных были нетрезвыми. 5 августа на 29-м километре Шегарского тракта у с. Нелкина водитель Н. Ф. Нелкина на личном ав-

томобиле ГАЗ-24 на большой скорости стал обгонять идущий впереди транспорт. Не имея опыта, он не справился с управлением, выехал на левую обочину и сбил одиннадцатилетнего мальчика, который скончался на месте происшествия. Днем раньше водитель трамвайного депо В. И. Клячина на перекрестке проспекта Фрунзе проспекта Комсомольского нарушила правила проезда и столкнулась с троллейбусом.

Пострадало трое пассажиров. Но вине пешеходов в первую неделю августа произошло пять транспортных происшествий. Причины — невнимательность, переход перед идущим транспортом, нетрезвое состояние.

4 августа работница завода «Сибэлектромотор» Е. С. Фурцева в нетрезвом состоянии перебегала улицу Красноярскую перед идущим мотоциклом и была бы сонна. С тяжелой травмой в больнице в том же здании. В тот же день работница облбумснатория № 2 А. П. Кондратенко, также негрезвая, перебежала Шегарский тракт перед идущим автомобилем и тоже была сонна. С переломом лопатки и разрывом трахеи и переломом головного мозга ее доставили в больницу.

В Томске за первую неделю августа выявлено 288 грубых нарушений, допущенных водителями. Задержано за управление транспортом в нетрезвом состоянии 24 шофера.

СОВЕТЫ ВРАЧА ЕСЛИ МАЛЫШ ЗАИМЕТСЯ...

Большую тревогу у родителей вызывает такой недуг у детей, как заикание. Современные исследования позволяют утверждать, что заикание в большинстве случаев относится к неврозам. Это один из самых мучительных неврозов, так как связан он с функцией речи, необходимой для общения с окружающими. У детей, страдающих заиканием, обнаруживаются различные нарушения высшей нервной деятельности и физического здоровья: повышенная раздражительность, общительность, плаксивость, негативизм, нарушения аппетита и сна, склонность к простудным и инфекционным заболеваниям, физическая слабость.

Почему заикание возникает обычно у детей в возрасте от 2 до 5 лет? В этом возрасте активно формируются речь и она в этот период является наиболее уязвимой сферой высшей нервной деятельности.

Иногда родители замечают, что их малыш как-то необычно говорит: по несколько раз повторяет первые звуки или первоначальные слова, делает вы-

зпную остановку в начале или середине слова или фразы. Стремится сказать, но не может, он прибегает к многочисленным вспомогательным движениям или словам-уловкам. Дыхание становится коротким, неровным, прерывистым.

Замечание резко меняет поведение ребенка. Он становится раздражительным, назойливым, стонотает, дети (они ведь могут его раздражать, смеяться), предпочитают одиночество, больше молчат.

Некоторые родители, слыша такую речь сына или дочери, успокаивают себя тем, что малыш не может сразу найти подходящее слово или просто шалит.

Отчего же может возникнуть заикание? Причины здесь разные. Нарушения нервной деятельности ребенка могут быть вызваны какими-либо протеканиями в организме, ослабленными органами. У некоторых детей с самого рождения ослаблена нервная система. В таких случаях достаточно незначительного повода, чтобы спровоцировать заикание. Частые причины срыва — испуг, пел-

логическая запущенность, неправильные приемы воспитания малыша. Если домашняя обстановка неблагоприятна, родители не соблюдают присутствия ребенка, в отношении к нему не определяют линию поведения, внезапно переходят от ласки к ругани, если допускают резкие окрики, запугивания, наказания, потануют его прикосновением — результат может быть очень неприятным. Такой ребенок недисциплинирован, его например, вспышки гнева доходят до истерик.

Нередко срыв высшей нервной деятельности происходит вследствие сильного испуга или физической травмы. Но неправомочно мнение, будто нервные потрясения, вызванные испугом, — единственная причина заикания. В детстве все без исключения люди обязательно что-либо пугались, но заикаются, как мы видим, далеко не все.

Родителей и воспитателей нередко интересует вопрос: возможна ли передача заикания по наследству? Нет, заикание по наследству не передается; передается слабость нервной системы от заикающихся родителей и

сплошность детей к подражанию.

Стремление сделать речь ребенка четкой, содержательной, фонетически и грамматически правильной, выразительной — цель каждого родителя и воспитателя. И нужно систематически работать над расширением словаря ребенка, обращать его внимание на окружающие предметы и явления, объясняя их назначение и функцию, читать и рассказывать сказки, заучивать небольшие по объему стихи и песенки — все это обогащает словарь малыша. Не нужно и перегружать его обилием новых сведений. Учить дошкольника рассказывать сказку, рассказывать свои мысли следует спокойно и неторопливо, добавляя последовательность в рассказе.

Что же делать, если замечание все-таки появилось? Нужно немедленно обратиться к детскому психиатру. Вас направят в специальную, акупунктурную, которую назначают лечение для укрепления нервной системы и направят к педагогу-логопеду для занятий.

Члены семьи, где есть замечания ребенка, долж-